

4月17日上午,“AI赋能、智媒变革”地市媒体交流暨“城乡融合看嘉兴”百家党媒主题采访活动在浙江省嘉兴市启动,来自中央、省、市主流媒体的近200名代表齐聚禾城,共话媒体融合的未来与城乡融合的蝶变。推动城乡融合发展,嘉兴不遗余力。随后,媒体采访团开启了采风活动,以笔头、镜头丈量“嘉禾共富”的创新实践。

嘉禾风来江南醉 融合发展百业兴

新乡日报全媒体记者 张海平

解码嘉兴城乡融合发展样板方程式

嘉善县祥符荡



长安镇天明村紫藤花

阳春四月,海宁市长安镇天明村,紫藤花簇如串串珠链,层层叠叠;南湖区大桥镇胥山村,波光粼粼的湖面上,几名桨板爱好者在向前滑行,灵动的身影为传承千年文脉的美丽乡村增添了一抹亮丽色彩;秀洲区油车港镇胜丰村菱珑湾,白墙黛瓦、庭院水车相映成趣,百姓枕水而居,勾勒出江南水乡的梦中画境……

这一个个生动的场景犹如一幅幅田园水墨画,映射出嘉兴乡村的勃勃生机。

2004年,中共嘉兴市委明确把城乡融合发展作为工作重点。蓦然回首,20年转瞬即逝,“千万工程”的累累硕果,在嘉禾大地上接续谱写和美乡村的建设华章。

2024年,嘉兴市农村居民人均可支配收入首次突破5万元人民币,达到52249元,连续21年保持浙江省首位,城乡居民收入比进一步缩小到1.51比1。

在嘉兴市委书记陈伟看来,城乡融合发展要聚焦重点、持续用力,处理好“远”与“近”、“点”与“面”、“稳”与“进”的关系。2025年,嘉兴市将深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神,全面对标中央、省委决策部署,忠实践行“八八战略”,以“千万工程”为牵引,以“六改六融”为关键抓手,统筹做好强城、兴村、融合“三篇文章”,建强“县城—中心镇—重点村”发展轴,加快缩小“三大差距”,持续擦亮“城乡融合看嘉兴”金名片,为奋力谱写中国式现代化嘉兴新篇章提供坚实支撑。



荣星村足球公园



濮院镇一隅



新大智基绿洲创新中心



新大智基绿洲创新中心

王店镇解放社区新貌



嘉兴市经开区一角



“渔里问道”和美乡村示范片区核心区——余新镇长泰村庙浜美景

产业兴旺 催动农民富裕的核心密码

这两天,在位于嘉兴市南湖区余新镇的绿康米业有限公司,负责人陈强根电话不断。作为当地的社会化农事服务中心,绿康米业有限公司直接带动周边粮油农业种植大户263户,安排就业126人,社会化服务辐射面积达5万余亩。近年来,南湖区全力打造“渔里问道”和美乡村示范片区,在田间地头绘就一幅生机勃发的现代农业“新丰景”。

自古以来,嘉兴便是“浙北粮仓”“鱼米之乡”。来自国家统计局嘉兴市调查队的数据显示,2024年,嘉兴市粮食播种面积达233万亩,产量达100.6万吨,这已经是嘉兴市粮食播种面积及总产量连续19年位列浙江省首位。多年来,嘉兴市深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,坚持育良种、用良技、耕良田,以粮油产业带动小农户抱团发展

致富。同时,嘉兴市大力聚焦农产品精深加工、现代种业、农文旅融合等领域,大力发展战略性新兴产业,加速农业新质生产力的形成。在2024年浙江省农业农村厅公布的县域10亿元以上“土特产”全产业链中,嘉兴市南湖菱、湖羊、黑猪、杭白菊等12条全产业链入选。

“千亩之间渺无涯,秋风碧水万人家。菱歌一曲凭鱼跃,湖面熔金夕照斜。”这首诗再现了“秀洲八景”之一“菱荡渔歌”的自然风光和人文景观,此景正位于嘉兴市秀洲区油车港镇胜丰村菱珑湾。

南湖菱是嘉兴的特产,千生态农场种植户王文娟种菱多年,她告诉记者,中秋是菱角最为饱满成熟之时,甘甜清脆,给小孩子吃菱角更寄托着大人希望他们聪明伶俐的祝福。

“我们希望深挖土特产优势资源,不断延长产业链条,将乡村土特产变成富民强村、兴业致富的‘金字招牌’。”嘉兴市委副秘书长、市农业农村局

和美乡村 谱写诗画江南的新篇章

河为嘉兴这座城市带来了无尽繁荣和辉煌,浇灌了嘉兴的“根”与“魂”,塑造了嘉兴作为运河古城的地域风貌、文化标识和发展脉络。

2023年11月,世界运河古镇合作机制会议在嘉兴市举行。以“世界”为名,以运河历史文化为载体,嘉兴拿出了“中国古镇看嘉兴”的鸿篇巨制。乌镇、西塘、盐官,在18个声名远扬的运河古镇中,桐乡市濮院镇曾以“日出万匹绸,嘉兴一巨镇”而著称,明清时期位列江南五大名镇之一。2016年,濮院镇启动古镇有机保护提升项目,让古银杏、翔云观、古桥群等流淌着记忆的地标愈发精神的同时,与时尚产业相融合,成为中国古镇旅游新标杆。

3月24日,2025年桐乡槜李文化季·赏花季在梧桐街道桃园村盛大启幕。整个桃园村摇身一变成为巨型游园,游客沉浸式感受别具一格的乡村文化魅力。

从上海市中心出发,到嘉兴市嘉



博儒桥村特色产业大棚

善县姚庄镇横港村车程不过60多公里,耗时不足1个小时。对于许多长三角“都市客”而言,姚庄镇横港村是一个开车1小时就能实现“归田园居”的

幸福蝶变 呈现和谐生活的多样维度

目前正在抓紧施工建设。记者从嘉兴市经开区获悉,浙江长三角高层次人才创新园是浙江省推进长三角一体化发展的标志性工程之一,是嘉兴市经开区高层次人才集聚和科技创新驱动数字经济高质量发展的重要引擎。近年来,随着高创园的不断发展,园区企业快速聚集、高层次人才不断引进、园区人口迅猛增长,对整个园区的治安管理、区域治理、平安建设、企业服务、人才保障和知识产权保护等方面的需求日益提升。

当下,人才正成为嘉兴市城乡融合发展过程中弥合城乡两大元素的最大“粘合剂”。浙江大学长三角智慧绿洲创新中心(以下简称智慧绿洲创新中心)是浙江大学与嘉善县政府共建的高能级平台,围绕前沿研究、技术研发、人才培养、成果转化等任务,聚焦“生态+”“绿色+”“智慧+”创新领域,依托浙江大学绿色发展学科集群,重点打造未来食品、未来健康、未来城市、未来环境等一批兼具前沿科技和颠覆性技术的未来实验室,助推区域实现高质量发展。

在嘉兴市,城乡融合发展带来的幸福生活蝶变,还不止科技与人才的落地。今年4月,嘉兴市经开区“双溪春好”叙新会上,双溪湖公园及城市学习中心、都市文旅中心、城市康养中

局长郭真表示。

以黑猪产业为例,为了支持黑猪产业发展,嘉兴市专门出台了《关于支持嘉兴黑猪全产业链高质量发展十条政策措施》,推进黑猪的保种、繁育和价值链深度开发,打造黑猪全产业链,加快形成产业集群,推动地方猪产业形态由“小特产”升级为“大产业”,从而带动大量本地农民增收致富。

值得一提的是,嘉兴市还大力提倡以一产为基础,用“二产理念、三产思维”推进“农业+”发展。2017年,嘉兴市在平湖市(广陈镇)成立了全省首个农业经济开发区。记者从嘉兴市农业经济开发区获悉,马家浜健康食品小镇共有食品生产企业14家,集聚了美国玛氏、雅培、荷美尔等多家国内外知名的健康食品企业。而今,嘉兴市各地依托农业经济开发区,招大引强,引入农业重大项目成效显著,一批“大、好、高”农业项目落户,为嘉兴市农业产业加快发展夯实了基础。



平湖市林埭镇一景

4.16亿元;重点村累计接待游客1890万人次,业态经营总收入23.64亿元,运营收益对村集体贡献累计达4464.3万元,占比由2023年的15.34%提高至30.63%。

20余年来,在嘉禾大地上,“千万工程”犹如一支巨大的画笔,不仅描绘出嘉兴市全域美丽诗画江南的乡村风貌,更演绎着从“统筹城乡发展的典范”到“共同富裕的典范”的精彩跃迁。

据悉,自2009年以来,嘉兴市委、市政府连续出台五轮“强村政策”,有力带动一批村集体经济发展壮大;制定出台《关于加强闲置宅基地和闲置农房盘活利用的指导意见》,2024年新增盘活闲置农房3946宗……此外,嘉兴市还涌现出多种强村富民模式,被归结成“强村十法”“农民共富十法”,不断盘活乡村资源,做活乡村业态。

心等项目提上日程,与在建的高铁新城文化中心、时尚体育中心、嘉邻中心及山姆会员商业中心共同构成双溪湖超级未来社区“一园七中心”核心配套,全面满足市民在双溪、游在双溪、颐养在双溪、休闲在双溪的愿景。学习中心、康养中心即将开工,双溪湖公园建设正酣,高铁新城文化中心、时尚体育中心和嘉邻中心都将在今年竣工,一个个项目建设如火如荼,奏响了“春日进行曲”。

文化、教育、卫生,乡风文明、移风易俗,20多年来,随着嘉兴市乡村的美丽蝶变,城乡差距的鸿沟方方面面都在不断缩小。乡村的全领域发展更让“城里人”羡慕起了农村。未来,嘉兴市将全力规划好、建设好“县城—中心镇—重点村”发展轴,推动产业、人口、服务、基础设施等在发展轴上有机融合、全面融合、深度融合,打造城乡融合发展的主要通道,缩小“三大差距”的重要载体。



本版图片由嘉兴市新闻传媒中心(传媒集团)提供